
l a SESSIONE 

Agnini. Chiedo . di parlare. 
Presidente. Su ohe? 
Agnini. I l collega Prampolini mi ha pre-

gato ili dichiarare, che essendo stata presentata 
un'altra interrogazione uguale alla sua, si 
unisce ai colleghi e lascia cadere la propria 
interrogazione. 

Presidente. Sta bene. S ' intende ritirata. 
Al lora verremo a quella dell 'onorevole Tor-

raca al ministro dell ' interno, « su alcuni re-
centi gravi fatti avvenuti nel comune di 
Montescaglioso e per sapere quali provvedi-
menti siano stati presi. » 

Ha facoltà di parlare il ministro dell'interno. 
Gioitoti, ministro dell'interno. E vero che nel 

comune di Montescaglioso avvennero dei fatti 
molto deplorevoli. 

Un brigadiere dei carabinieri ed un carabi-
niere presi dal vino, commisero dei gravi di-
sordini, tirarono dei colpi di rivoltel la e fe-
rirono delle persone. 

Appena conosciuti questi fatti, si trasferi-
rono sul posto i l sottoprefetto, l 'ufficiale dei 
carabinieri e l 'autorità giudiziaria; si procede 
all'accertamento dei fatti, e si arrestarono i 
colpevoli, che furono deferiti all 'autorità giu-
diziaria. Dopo queste dichiarazioni l 'onorevole 
Torraca comprenderà, che l'opera del Governo 
riguardo a questi fatti si può considerare come 
finita, essendo ora la cosa deferita all 'autorità 
giudiziaria. 

Presidente. L'onorevole Torraca ha facoltà 
di parlare. 

Torraca. Dico subito che la risposta del-
l'onorevole ministro in gran parte mi appaga. 
Egli ha riassunto brevemente i fatti , che ha 
riconosciuti deplorevoli. Un brigadiere dei 
carabinieri, preso dal vino, ha violato il do-
micilio di un cittadino, lo ha tratto fuori con 
violenza, lo ha ferito, e a colpi di sciabola e 
col revolver ha ferito altri cittadini, dei quali 
uno è rimasto cieco. I l suo cattivo esempio 
e stato seguito da alcuni suoi subordinati. 

Ora, se non è un compenso pei poveri pa-
zienti, i l sapere che i colpevoli sono deferiti 
a l potere giudiziario, è certamente un con-
forto. Per questa parte dunque sono sodisfatto. 

io avrei desiderato dall'onorevole mi-
nistro una risposta più completa. Poco mancò, 
Per le circostanze in cui i l fatto si svolse, che 

conflitto non assumesse proporzioni più 
vaste, con conseguenze assai più dolorose. 

La popolazione fu in eccitamento per tre 
0 r e ; si deve proprio all 'autorità del sindacò, 

che di autorità personale ne ha (è sindaco da 
diciassette anni), se un più aspro conflitto fu 
evitato. Credo quindi doveroso tributare una 
parola di lode a quel sindaco e a quei citta-
dini, che dettero prova di molta calma. 

E, poiché ho facoltà di parlare, mi permetto 
di fare una raccomandazione all 'onorevole mi-
nistro. Purtroppo questo fatto non è isolato. 
Poco tempo fa, in un altro Comune della 
stessa provincia di Potenza, un altro briga-
diere, preso anch'egli dal vino, entrò in un 
luogo di. convegno, dove erano l 'assessore 
funzionante da sindaco, un altro assessore, un 
consigliere comunale e l 'usciere del concilia-
tore, che parlavano di politica. A d un certo 
momento, i l brigadiere l i dichiara in arresto, 
l i fa legare e tradurre in carcere... 

Una voce. Dove ? dove ? 
Torraca. A Terranuova del Pollino. Si re-

clama, si telegrafa. Sopraggiunge i l tenente 
dei carabinieri, ed i l risultato è che gl i ar-
restati sono scarcerati, ed i l brigadiere dei 
carabinieri è a sua volta mandato in carcere. 

Io non vogl io trarre conclusioni molto 
estese da questi fatt i ; ma pur troppo sem-
brano confermare un dubbio, cioè che da 
qualche tempo l 'educazione e la disciplina 
dei carabinieri lascino un poco a desiderare. 

Io quindi vorrei pregare l 'onorevole mi-
nistro dell' interno di r ivolgere su questo 
grave argomento tutta la sua attenzione. 
Metta tutta la sua energia, la sua sollecitu-
dine, affinchè sia conservata la fiducia in 
quest'arma, che deve essere esemplare, non 
solo pel rispetto -alla legge e all'ordine, ma 
anche pel rispetto alla l ibertà e ai diritti 
dei cittadini. > 

Presidente. L'onorevole ministro dell 'interno 
ha facoltà di parlare. 

Gioitoti, ministro dell'interno. Consta anche a 
me dalle informazioni avute che i l sindaco 
di Monte Scaglioso tenne una condotta alta-
mente lodevole, e, da questo punto di vista, 
m'associo all 'onorevole Torraca nel tributar-
g l i una parola di encomio. 

Però dal fatto che in Monte Scaglioso ed 
in un altro Comune, citato dall 'onorevole Tor-
raca, avvenne la circostanza che due carabi-
nieri, dopo aver bevuto troppo, commisero 
dei disordini, i l trarre la conseguenza che 
possa nascere un dubbio sulla disciplina del 
corpo dei carabinieri, mi consenta l 'onorevole 
Torraca di dire che è trarre conseguenze, fuori 
di proporzione con la premessa. 


